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Remarcabil reprezentant al ştiinţei şi culturii româneşti prin contribuţiile aduse în 
domeniul cercetării istorice ca numismat şi arhivist, profesorul Constantin Moisil îşi leagă 
începuturile activităţii de Dobrogea. După absolvirea Facultăţii de litere din Bucureşti ( 1 898), 
a făcut parte din valorosul corp profesoral al gimnaziului (apoi liceul) din Tulcea. Stabilit 
pentru un timp ( 1899- 1 9 1 1)  în acest port dunărean, profesorul Constantin Moisil a demonstrat 
necesitatea transformării şcolii într-un principal factor cultural prin organizarea activităţilor 
extraşcolare. Ca fost membru al „Societătii literare" din cadrul „Gimnaziului fundational" din 
Bistriţa, el şi-a dovedit experienţa în cadrul „Reuniunii muzical-literare", societate ce urmărea 
animarea vietii culturale tulcene prin organizarea de audiţii muzicale, şezători literare, cicluri 
de conferinţe 1>. La 16 septembrie 1900 şi-a început activitatea „Societatea de lectură a elevilor" 
care, pe lângă familiarizarea copiilor cu literatura română, urmărea organizarea fructuoasă a 
timpului liber. În cadrul ei au fost organizate conferinte, se recitau versuri, au fost interpretate 
lucrări muzicale accesibile elevilor>. Fondurile obţinute prin şezătorile literar-muzicale s-au 
folosit la înfiintarea orchestrei şcolare şi a bibliotecii liceului, devenită, ulterior (urmare a 
unor importante donatii) bibliotecă publică. 

În perioada activitătii sale la Tulcea, profesorul Constantin Moisil a fost un colaborator 
apropiat al „Revistei generale a învăţământului" fondată, în 1905, de Spiru Haret. Articolele 
semnate de eminentul dascăl se constituie în valoroase contribuţii la istoricul şcolii dobrogene 
(„Scolile din Tulcea")3> şi constituie o largă pledoarie asupra rolului cultural pe care acestea 
trebuie să-l joace („Istoricul culturii româneşti în şcoala noastră secundară")4l. Principiile 
materializate în activitatea practică desfăşurată de Constantin Moisil şi-au găsit expresia în 
şirul de articole dedicate activităţii extraşcolare, toate subliniind necesitatea afirmării şcolii ca 
principal mijloc de educaţie patriotică („Cum să ocupăm timpul liber al elevilor", „Un nou 
mijloc de educaţie patriotică")5>. 

Eforturile întreprinse în viata- spirituală a Dobrogei după 1 878 au avut ca obiective 
valorificarea patrimoniului national din această parte a tării, înfiinţarea sau dezvoltarea 
instituţiilor culturale, ridicarea conştiinţei civice. 

Profesorul Constantin Moisil a făcut numeroase studii pe teren sesizând prezenta şi 
valoarea numeroaselor mărturii arheologice. Importanta acestor cercetări justifică prezenta sa 
cu articole în „Buletinul Comisiei Monumentelor Istorice" şi în revista „Convorbiri literare". 
De la simple cercetări făcute pe teren („Un mithreum în Dobrogea", „Stâlpii miliari găsiţi în 
satul Garvăn" ş.a.)6> sunt demne de retinut încercările de rezolvare a unor probleme legate de 
amplasamentul unor cetăţi antice. Prin coroborarea cercetărilor cu izvoarele antice (Strabon, 
Tabula Peutingeriana) autorul îşi exprimă convingerea că ruinele din apropierea satului 
Caranasuf (Istria) reprezintă locul cetăţii Histria, fapt confirmat de cercetările ulterioare 
întrepinse de Vasile Pârvan1l. Bazat pe cunoaşterea operelor istorice din secolul al Iii-lea 
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d.Ch. şi a rezultatelor cercetărilor arheologice obtinute în această perioadă, Constantin Moisil 
considera cetatea Halmiris identică cu Salmorus (Salmorude), lângă satul Murighiol din zilele 
noastre8>. De asemenea, nu putem uita că publicarea, în 1906, a marelui tezaur de monede 
medievale româneşti descoperite pe dealul Bădila, de lângă Niculitel, a constituit un adevărat 
eveniment, prin importanta lor şi a datelor obtinute9> . 

Dincolo de opiniile suscitate de unele din rezultatele acestor cercetări, eforturile ştiintifice 
ale lui Constantin Moisil se înscriu ca o contribuţie valoroasă. Înfiinţează, împreună cu alţi 
profesori tulceni,  Societatea pentru studierea Dobrogei şi, apoi, revista „Arhiva Dobrogei".  
Apreciat ca întemeietorul numismaticii modeme în ţara noastră 10> , din 191 O, va lucra la Cabinetul 
numismatic al Academiei Române, a cărei conducere o va primi în anul 1933. Concomitent va 
fi desemnat preşedintele Societătii numismatice române ( 1933-1958) având un rol deosebit în 
editarea celor două reviste de specialitate, „Buletinul Societătii numismatice române" şi 
„Cronica numismatică şi arheologică". 

În mod firesc, studiul monedelor l-a obligat Ia cunoaşterea aprofundată a izvoarelor 
arhivistice medievale. Totodată, profesorul Constantin Moisil va ajunge un apreciat specialist 
în domeniul heraldicii, sigilografiei , medalisticii1 1> .  De aceea, numirea sa la conducerea 
Arhivelor S tatului ( 1 923- 1 938)  reprezenta recunoaşterea vastelor sale cunoştinţe 
multidisciplinare. 

În această calitate şi-a exprimat opiniile referitoare la locul şi rolul acestei instituţii în 
viata social-culturală românească12>. Pornind de la aprecierea că Arhivele Statului nu trebuie 
să se limiteze la adunarea şi organizarea documentelor, ci să însoţească activitatea cu o muncă 
ştiinţifică necesară, profesorul Constantin Moisil a militat pentru formarea specialiştilor care 
să poată descifra şi folosi documentele deţinute. în acest scop, a pus bazele „Şcolii de arhivistică" 
( 1 924) , instituţie de rang universitar. Totodată, pentru crearea unui interes cât mai mare faţă 
de documente se va preocupa de editarea „Revistei Arhivelor" ( 1924) . S-a mai avut în vedere 
organizarea de expoziţii permanente cuprinzând documente originale, �eţi, steme pentru a 
se dezvolta şi cultiva interesul publicului fată de ele. Materialei documentare obţinute de la 
donatori vor constitui elemente importante ale Muzeului Arhivelor ( 1924) . 

Valoarea ştiinţifică a profesorului Constantin Moisil a fost unanim recunoscută şi prin 
alegerea sa ca membru al Academiei Române (1948) . 
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